

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:
Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona.
Negyedévre . 2 korona 50 fill.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Bárvarth Gyula
felelős szerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60. szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
Nyílt-tér garmond sora 40 fill.

Rang és mód.

Olyan korban élünk, melyben a rossz kereseti viszonyok dacára mindenki élvezetet, mulatságot hajszol s szórakozási vágyától nem jut kellemes, nyugodalmas élethez. Az élvezet után vágyódás karöltve jár a realiztikus iránynyal, melynek természetes következménye s befolyásolja a nevelést, a családi életet, a családi boldogságot, még pedig inkább károsan, mint üdvösen. A fiatalság éveit megédesíteni, a gyermekeknek szórakozást, változatoságot és lehető jólétet nyújtani: bizonyára ez a szülők jóhiszemű szándéka. Ám igen kétséges, vajjon ezáltal helyes utra terelik-e az ifjúságot.

A mai kor tulzott élvezési vágya, mely sok esetben anyagi romlathoz vezet, oly hiba, a mit eléggé gáncsolni nem lehet és mindannyiunk kötelessége, hogy azt leküzdjük.

Az ország minden vidékéről hallatszik a panasz, hogy a drágaság szokatlan mérvet öltött, mégse tapasztalhatjuk, hogy a magyar, engedve a szükség parancsának, végre elsajátította volna azt az erényt, melyet eddig —

mi türes-tagadás — leginkább nélkülözött: a takarékoságot. Ellenkezőleg, most is csak azt látjuk, hogy a magyar hires vendégszeretete tulleszi magát az okos gazdálkodás rideg szabályain s minthogy a rang, melyet elfoglalunk, az állás, melyet betöltünk, a társadalom félszeg felfogása szerint bizonyos kisebb-nagyobb fényűzést követel tőlünk, a mulhatatlanul szükségesnél többet költszünk, kiadásaink fölülmulják jövedelmünket.

Divattá lett, hogy mindenki többnek akar látszani, mint a mennyi tényleg. Legjobban jellemzi ezt a címkőrés. A jól teljesített kötelesség öntudatánál többre becsüljük az emberek fölületes véleményét, az érdem elismerésül a hizelgők dícséretét fogadjuk el. Ezért a hamis pénzért áldozzuk fel nyugalmunkat, az élet számtalan egyszerű, de jóleső kellemeségeit: ennek a kedvéért nyulnak sokan idegen tulajdonhoz, ez változtatja át gonosztevökké a könnyelműeket.

Mikor fogjuk végre megérteni, hogy az élet igazi élvezetét csak úgy találhatjuk meg, ha pénztári könyvünk „tartozik“ és „követel“ rovatjai egymással összhangzásban állnak s hogy

a folytonos hajsza a fényűzés után megingatja a lélek nyugalmát, megfosztja otthonunkat kedélyességétől. Az elégtelenség legjobb orvosszere, ha nem tekintünk azokra, kiknek több a vagyunk, jelentékenyebb a jövedelmük s kiket életmódjukban mindenáron utánozni akarunk, hanem azokra az emberekre gondolunk, kiknek sorsa rosszabb a mienknél, a kiknek meg kell küzdeniök inséggel, szükséggel s kik boldognak éreznék magukat, ha a miénkhez hasonló sorsban lenne részük.

Régi igazság, hogy a pozitív vagyion egymaga nem boldogít. Mondhatnók, hogy a pénz bűvös ereje csak a viszonylagosságban rejlik, mert csak a mások életviszonyaival való helyes összehasonlítás vezethet elégtelenséghez, amely nélkül nem létezik igazi boldogulás. Az elégtelenséghez főkéllék a pénz megbecsülése. Aki a szerzett jövedelmet gondtalanul elpocsékolja, az hiába fáradozik, annak élete is céltalan. Munkájának gyümölcseit nem élvezi, a legpompásabb lakoma, a legfényesebb multság sem képes betölteni lélkének ürességét, kedélye nyugalmát. Agyába elpusztíthatlanul fészkelődik a gond, a mely elkekeríti minden percét.

Pusztuló udvarház.

Irta: GOTTIER LAJOS.

I.

A szentéri Baárdokh Ferencz portáján nagyon elért volna egy kis tatarozás. A széles tornáczu, alacsony nemesi kuria földét kikezdte az idő. Több volt a zöld moha rajta, mint a korhadt zsindey. Fű nőtte be a béresház közbét. Az egy-két külső cseléd megfért az istállóban is. A köfalkerítésről, mely az udvarházat határolta, rég lekopott a vakolat. A félkaput meg föltűzelték a jó szomszédok. A helyén szabadon süvölt ki és be az őszi szél.

Odabent, a hosszú sor szobában, unott agglégény tanyázik, a füstös családi képek

és a régi butorok közt. Hüséges társai egy vén vadász-eb, meg az öreg Boris, a ki gondoskodik róla, hogy legyen mit ennie és, hogy a fehér ruha le ne szakadjon a testéről. Nó meg időnkint ki is takarítja a szobákat. Tesz-vesz és rendezget a vén butorok közt.

Pedig szentéri Baárdokh Ferencz, az a mogorva képü vállas magyar, nem olyan idős még, csak egy kissé elhanyagolt. Azt sem lehet mondani, hogy anyagilag tönkrement volna, csak rendezetlenek a viszonyai. Egy rendes gazda, a kinek munkáját nyájas feleség szeretettel támogatja, hamarosan helyreállíthatta volna ezt a szomorú, pusztuló udvarházat, kopott nemesi czimerével s kidölt-bedölt kőkerítésével.

De hát a gazda, így magában, nem sokat törődött vele. Leélte napjait a hosszú

sor szobában a vén vadász-eb, a füstös családi képek, meg az öreg Boris társaságában. A korbely cimborák is felkeresték néha. Nagyokat ittak kártyáztak és énekeltek. Olykor-olykor bement a városba. Ha országos vásár volt vagy megyegyűlés. Néha ellátogatott a faluba is. (Mert, hogy düledező portája a falu végén állott.) Szivesen szóba állt az egyszerű emberekkel. S hogyha szive koronkint hevesebben dobogott, fellázadva a magányos agglégényi élet rideg mivolta ellen, Ferencz gazda enyhülést talált a természet egyszerű gyermekei között. . . . Forró vére által üzetve, leszakított egy-egy vadvirágot az utszélén. . . . Egy-két napig gyönyörködött pompájában, azután eldobta s nem gondolt többé rá. . . . Nem bántották nagy szenvedélyek. Neki csak apró kedvteléselei voltak.

Olcsó árak!

Női divatáruház és férfiszabó üzlet!

Az összes nyári árak az idény előrehaladottsága miatt, olesó-árért beszerezhetők
(u. m.: Batisztok, zefirek, dellainek.)

A legdivatosabb **Napernyők** félárban kaphatók.

FÉRFI ÖLTÖNYÖK A LEGSZEBB KIVITELBEN MÉRTÉK UTÁN MEGRENDELHETŐK.

HEISLER FERENCZ és TÁRSA divatáruháza a „Békához“ SZIGETVÁROTT.

Pontos kiszolgálás!

Mondjuk ki nyíltan, hogy az a társadalom, melyért ilyen áldozatot kell hoznunk, ezt az áldozatot nem érdemli meg. Valljuk meg, hogy ez a társadalom, mely módunk fölöttit követel tőlünk, jogtalan követel s hibázunk, sőt gyakran vétkezünk, ha jogtalan követelését teljesítjük.

Ha módunkban áll, éljünk rangunk szerint, ama rangunk szerint, melyet lelkiismeretes mérlegelésünk szerint, tényleg elfoglalunk, de óvakodjunk attól, hogy rangunkat tulbecsülve felesleges kiadásokra fordítsuk jövedelmünket, vagy pláne adósságokba keveredjünk.

Nemcsak a saját jólétünk, hanem nemzetünk jóléte is attól függ, hogyan tudunk takarékoskodni, mert gazdag államot eladósodott polgárok nem alkothatnak, anyagi gyarapodást tékozlókkal elérni nem lehet.

Az egyéni takarékoskodás tehát hazafias tett is, már azért is, mert a módja szerint élő polgár alig fog valaha hazájának terhére lenni, sem a szegényházakban, sem mint a magáról megfélemedezett sikkasztó — a börtönökben.

Sose szabjuk tehát a módot erőszakosan rang után, hanem módunk alá rendeljük a rang követelményeit, nem törődve azzal a társadalommal, mely, ha az érte hozott áldozatok miatt elbukunk, hálátlanul elfordul tőlünk és a legkeményebben elítél.

Hirek a városházáról.

A képviselőtestület legutóbbi rendkívüli közgyűléséről a következőkben adunk hírt.

Valóban bámulatra méltó az az önfeláldozás, hogy ebben a kutya melegben a t. városatyák közül annyi sokan vettek részt,

az ülésen, hogy az előjáróság tagjait is beleszámítva összesen 20-an voltak jelen.

Nagy sor ám ez édes atyámfiai! Mert igen gyakran előfordult már, hogy voltak ennél kevesebben is a jelenlevők s nagy számban azok, kik távollétükkel tündököltek.

Nó de se baj! „Azért mégis mozog a föld“ ugyebár? El is intézték a tárgysorozatot épúgy mintha teljes számban lettek volna jelen a mi képünket viselő városatyák abban a régi kék teremben, hol annyi böles és okos dolgot ütöttek nyélbe már. De mi ez? Nem megrovási kalandot kell most nekem írni, — sőt ellenkezőt, — referálnom kell arról, amit e cikk elején ígértem. Hát igaz, mi tures tagadás benne; az ülés elején némi nézeteltérések is merültek fel a fölött, hogy a fogyasztási adókat beszállítsák e tovább is a m. kir. adószedő hivatalba, vagy pedig takarékpénztárba helyezték el. És ezt mi igen helyesöljük, mert a vita során tisztulnak az eszmék. Uraim csak vitakozzatok! De mindig a mi, (szegény községi adóalany) javára.

Tárgyaltatott a vármegyei törvényhatóság határozata alapján kiadott alispáni rendelet, melyhez képest elhatározták, hogy a fogyasztási és italadókat nem szállítják be a kir. adóhivatalba, hanem egyik helybeli pénzügyintézetnél helyezik el.

A kereskedelmi miniszter pótlás vegett visszaküldte a városi helypénz díjszabályzatot, ami a korábban megállapított helypénz díjakkal fentartása mellett, lényegtelen módosítással újból elfogadtatott és a külön alkotott vásárrendtartási szabályrendelettel együtt jóváhagyás vegett fel lesz terjesztve.

Miután az uradalmi vásári helypénzszedési jogért az uradalom oly magas árt kért, hogy azt megadni nem lehetett, ennél fogva ezen ügyet a képviselőtestület a napirendről levette s utasította az előjáróságot, hogy az állatvásárnak a régi vásártéren való megtarthatása iránt a földmívelési miniszterhez újból írjon fel, — ami már meg is történt.

Az újabb próbavágás elrendelése ellen beadott felebbezést az alispán visszautasítván, — a képv. testület ezen visszautasító határozat ellen is felebbezessel élt s kimondta, hogy mindaddig nem ejti meg az újabb próbavágást, míg a f. évi július hó 24-én kezbesített végső foku határozat kézhez vételétől az egynegyed év le nem telik és a visszautasító alispáni határozatnak azon részét, is megfelelbezzük, mely a további felebbezést daczára is a próbavágás azonnali megejtését elrendeli.

A képv. testület az iskolás gyermekek testi épségének megóvása céljából elhatározta, hogy a község tulajdonához tartozó állami polgári és állami elemi iskola épületekre villámhárítókat tétett fel.

Végül illetőségi és települési ügyeket intéztek el.

A „Szigetvári Izraelita Nőegylet“ estélye.

E hó 19-én szombaton este rendezte a „Szigetvári Izr. Nőegylet“ műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságát a Kasztor-féle vendéglőben. Ez est minden tekintetben sikerültnek volt mondható, ámbár már néhány év óta nálunk rendezett nyári vigalmak épen nem szoktak a kívánt anyagi eredménnyel befejeződni. — Itt azonban tisztán jótékony célról volt szó és így a siker el nem maradhatott.

Igen szép számu publikum volt együtt ez estélyen, kár hogy a nézőtér oly kicsi volt s így soknak nem jutott hely honnan az előadást végignézhette volna, de a színpad is szűk volt, és az előadott dolgok kelőképp nem érvényesülhettek. „A miniszterelnök bálja“ című egyfelvonásos vígjátékkal vette kezdetét a műsor. Az előadás mindvégig gördülékeny, kerekded volt. Gerő Miklós, Kovács tanácsos szerepét oly sikerrel alakította, hogy egy hivatásos színésznek is dicséretére válnék. A többi szereplők is Pápai Elza, Schermann Margit,

II.

Hát ugy történt, hogy egyszer vizkereszt után, a mikor már két nap óta szakadatlanul havazott, Baárdokh Ferencnek kedve kerekedett a szánkázásra. Be is fogatott hamarosan s báránypőr bundába burkolva felült a szánkóba. Ugy reggel kilenc óra tájt lehetett, mikor a két pej vigan szaladt a kis szánkóval a város felé vezető országúton. Ferencnek csak a bajusza meg az orra hegye látszott ki a bundából. Egyszer csak hátrafordul a Miska kocsis:

— Tekintetes uram! — és tisztességtudóan kivette a pipát a szájából. — A szentéri uraság jön velünk szembe. Ösmérem a lovakat.

Baárdokh kedvtelenül nézte a közeledő csifra csengős fogatot. S ha attól nem tart, hogy ugy is utólerik, megparancsolta volna a kocsisnak, hogy azonnal forduljon vissza. Ezalatt a csengős fogat egész közelökhé ért. Ferenc megösmerte szentéri Baárdokh Gabit, az unokatestvérét. Egy csillogó szépségű, okos barna szemű jukker leány, a kinek a kis kezére két ezer hold föld a ráadás. Az első szánban — mert, hogy hat szánka jött még utánuk — Gabi elől ült az urkocsis

mellett. Kishatári Határos Imre hajtotta ugyanis a lovakat. Hátul ült az édes anyja, özv. szentéri Baárdokh Gáborné, meg egy másik bundás alak. Ferencnek egy pillanat alatt megfordult a fejében, hogy ezek most egyenesen a tegnapi megyebárról jönnek a városból. Ugy is volt. A mámoros, katzenjammeres báli kompánia a szentéri kastély felé tartott. Korhelyevesre mentek Gabiékhoz. Csak legalább meg ne ösmernének, gondolta magában az agglegény. Dehogy is nem ismerték meg.

— Ohó! hiszen ez Ferencz bátyám. Álljon meg azokkal a lovakkal! És Gabi mosolyogva integetett Baárdokhknak. Aztán rákiáltott a kocsisára: Allj meg!

Ferencz kénytelen kelletlen mosolyogva türte, hogy az ő lovai is megálltak. De még a többi hat szánkó is. A bennülök pedig kíváncsian hajoltak ki az ülésből, hogy meglássák, kinek a kedvéért állította meg Gabi a lovakat az országút közepén?

A jukker leány ezalatt kaczagva kiáltott át Ferencznek:

— Most az egyszer megfogtunk, öreg! Jösz velünk Szentére korhelyevesre. Ugy se látunk felesztendő számra.

Baárdokh szabadkozni próbált.

— Hogy egyem én korhelyevesre, a mikor nem korhelykedtem? Hiszen már este 9 órakor ágyban voltam.

— Semmi kifogás: Jösz velünk. Puntum. Forduljon meg Miska.

A kocsis nem tehetett egyebet, mint, hogy megfordult s ezzel mind a nyolcz szán vigan csilingelve csuszott tova a szentéri kastély felé a hóval borított országúton.

III.

A szentéri kastély első emeleti tágas ebédlőjét egészen megtöltötte a tarka társaság. A nagy kandallóban hatalmas hasábfák pattogtak, onyhe meleget terjesztve. A marczona külsejű ösök képei inogorván nézték a falról a mulatozókat. Az urak nagyrészt frakkban voltak még, a hölgyek meg báli ruhában. Azon módon, amint az utolsó csárdást eljárták volt a megyeház disztermében. Baárdokh Ferencz csizmás, mándlis alakja szinte kiritt ebből a környezetből. Nem is mondhatni, hogy valami nagyon jól érezte volna magát. Pedig a társaságban igen nagy volt a hangulat. A házi kisasszony sebtében ruhát változtatott.

(Folytatás következik).

Fekér Miklós, Fuchs Károly megállták helyüket és mindent elkövettek a siker érdekében. Ezután tánczgyűveleg lett bemutatva, melyben résztvettek Fuchs Irma, Venetianer Ilonka előtánczosok, továbbá Deutsch Ilonka, Fischmann Matild, Fuchs Zsuzsi, Fuchs Erzs, Fried Gizi, Ferencz Elna, Klein Elza, Kohn Szerá, Lewin Irén, Venetianer Piroška. Itt különösen ki kell emelnünk Fuchs Irmát és Venetianer Ilonkát, kik ügyes, könnyed és kedves mozdulataikkal, precíz tánczejtésükkel igazi élvezetet nyújtottak. — Kár hogy az összes tánczokat egyszerre, egyhuzamban mutatták be és nem részletenkint, megszakítva. Így sokkal nagyobb hatást lehetett volna elérni. A tánczot Lewin Kornelia tanította be.

Majd Gerő Miklós „A drámairó“ című monológot adta elő, meglepő ügyességgel, mit a közönség lelkes tapsal honorált. A szünetek között sikerült élőképeket látnunk, melyben Eckstein Erzs, Leicht Margit, Neumann Nővérek, Polgár Ilonka Schwarz Nővérek, Schermann Margit, Weiss Erzs, Berkes Imre és Fehér Emil vettek részt.

A műsor ezzel ki lévén merítve, a közönség hatalmas tapsal hívta a lámpák elé Fuchs Zsigáné és Ferencz Dávidné urnókat, kiket ez estély rendezésében az orosz-lánrészt illet. Előadás után kezdetét vette a táncz, mely csak a reggeli órákban ért véget.

Felülfizettek ez estélyen: Hönig Aladár (Adorján Pa.) 9 kor. Stern Lajos (Pata) Deutsch Aladár 5—5 kor. Fischmann Ármin (N.-Peterd). Salamon Jenő, Visy Sándor 4—4 kor., Dr. Berkes Móricz, Farkas Gyula (tanító) Ferencz Dávid 3—3 kor. Holländer V. (Debreczen) Weszelzky Zsigmondné, Rechnitzer Sándorné, Blau Bernátné, Klein Károly, Dr. Gyárfás Leó, Singer Ármin, Hoch Ignác, Beck Dániel, Fuchs Zsigmond, Ehrenfeld Vilmos, Dr. Ujházi Hugó 2—2 kor. Böhm Amália Goldstein Hermin, Kohn Lipót, Kobza Károly, Mittly Emil, Mérei M, Breuer Miksa, Kaufmann Fülöp, Kiss Mór 1—1 koronát.

Fogadják a szíves felülfizetők ez uton is a nőgyűlet köszönetét.

R.

H I R E K.

Hallgatám egykoron

Hallgatám egykoron a dajkameséket,
És olyan szép vala, gyönyörű az élet;
Mesehonból felém sugározott fényvel
Hogy még évek multán, most sem feledém el

Zenélő almafa s arany alma a fán,
Mosolygó tündérek csengő énekkarán.
Átszűrődő jajja a szép királylányak.
Kit kedvese elől vastoronyba zártak.

S aztán a királyfi, az elmaradhatlan,
Aki megjelenik a legnagyobb bajban.
S karddal vagy esellel mint a mese kívánja.
Szabadulást hoz a szegény királylányra.

És képzeletemben lassan, évről-évre.
Kiformáltott szépen a királyfi képe,
Aranyhajú ifjú, magas, vállas dalja,
Komor képű, ritkán mosolygó az ajka.

S egyszer csak mult ősszel melyik nap nem tudom
Találkoztam vele a nagy életúton.
Szívverésem elállt, úgy meredtem rája,
Itt állott előttem lelkem ideálja.

Azóta, hogy láttam, se napom se éjjem,
Szeretem őt forrón, halálosan mélyen.
Reszkető két karom epedve kitárom,
Jőjj el értem, —ments meg szép tündérkirályom.

Adler Renée.

— **Meghívó.** A Magyar Iparművészeti Társulat és a műipart pártoló kaposvári társadalom — kebeléből alakult bizottság által Kaposvár városa, Somogy vármegye és a Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara — támogatásával *Kaposvár*ott, a vármegye székházában rendezett *Iparművészeti kiállítás* megnyitására, 1905. évi augusztus hó 27-én, délelőtt fél 11 órakor a M. Ipar művészeti Társulat és a kaposvári helyi bizottság elnökségei.

— **Az első népszanatorium.** Három évi hangyaszorgalmu gyűjtés után abba a helyzetbe jutott a József Kir. Hereeg Szanatorium Egyesület, hogy az első népszanatoriumot építeni kezdi és mivel az Alföld poros levegőjében pusztit e kör legvehemensebben (a halálozások átlaga itt 43%) a gyulai *Luogos* nevű városrészében épül. Az építésre hat pályázó jelentkezett, a legolcsóbb ezek között Fodor és Reisinger aradi építészeké 446.650 korona 46 fillérrel. Tudvalevő a sanatorium száz betegre épül és valóságos típusa az egészségkövetelte legmodernebb sanatoriumoknak. Külön női és férfi osztálya, betegfelvételi helye van. *Czigler Győző* a genialis tervező valósággal remekelt, nem ornamentális épület, de a cél átérzése vezette tervező gondolatait. Az egyesület alighogy tul van az első sanatorium építési ügyein, tovább végzi földadatait most már, mikor az *egész országban* megalakulnak bizottságai, új sanatoriumok fölállítására gondol és ha oly mértékű lesz a társadalom érdeklődése, a milyet remél, akkor tíz éven belül négy sanatoriumot épít az ország más-más vidékén.

— **Kocsival a robogó vonat előtt** akart áthajtani *Henézi* Mátyás baresi szikvizgyáros kibizonyára sok volt a szénsav s talán ettől kapott oly bátorságot, hogy, f. hó 17-én a pécs-baresi vasut 664/65 sz. szelvényénél, daczára *Bancsi* István 35 sz. pályőr figyelmeztetésének a lezárt soronpó egyik rudját kinyitotta és a 8860 sz. vonat előtt átakart hajtani a síneken, de szerencsére nem volt annyi ideje, hogy a másik rudat is levehette volna, így tehát a vonat elhaladásakor a sorompók közé szorult. Baleset nem történt. A türelmetlen, vakmerő szódást feljelentették.

— **Véres verekedések.** Nem hiába somogyi bicskásoknak hívják bennünket, de sajnos ránk is illik ez a név, mert nem mulik el hét, hogy az a hires somogyi bicska vértől ne csepegne. Különösen az utóbbi időben nagyon is divatba jött a mi népünknel a szurkálás, a mi bizony nem válik becsületünkre. Ép azért elrententő például a bíróságoknak az ily gyakori brutális eselekedeteiket a törvény teljes szigorával kellene sújtani, talán akkor megszűnnének e gyalázatos veregzések. Német-Ladról a f. hó 21-iki éjszakáról, két véres verekedést is jelentenek lapunknak. Először is *József* Ferencz bese nyői szolgálégényt *Kacs* József és fia, eddig ismeretlen okból, fején, arcán és kezén megszurkálták. Ugyancsak *Kacs* József m. ladi lakost a korcsmából hazajövet az uradalmi gözmalomnál állítása szerint *Panka* György és *Pergel* György n. ladi lakosok a fenyvesből kirohanva megtámadták és alaposan megszurkálták. Sebei életveszélyesek. A nyomozás folyik.

A nemzetközi szociálisták négyülésén vasárnap délután a vásártéren, mintegy 3—400 főnyi tömeg vett részt. Hosszabb beszédet mondott *Pelczéder* Ágoston budapesti kiküldött, ki különösen az általános és titkos választói jogot fejtegette nagy érdeklődés közepett. Beszédét mindvégig figyelemmel hallgatták a jelenlevők, néha ugyan ellenmondással is találkozott a szónok, ki nyomban válaszolt az illetőknek. Majd *Kazi* helybeli asztalossegéd által felolvasott határozati javaslatot fogadták el s végül a szeptemberi nagygyűlésre (Budapestre) és a szept. 15-ikén a képviselőház elé vonuló tüntető körmenetre *Kazit* és *Kulesárt* küldik fel Szigetvárról, kik a megbízatást el is fogadták. Mindezek után a munkás *Marseillet* énekelték, melynek hangjai mellett a nép rendben oszlott szét.

— **A kassai vérengzés.** Az oldalfegyver már sok végzetes kimenetelű dolognak lett okozója. Így a héten is *Bosic* és *Szártory* nevű hadnagyok berohantak a „Kassai Hir-lap“ szerkesztőségébe s ott egy védtelen embert *Seress* Imre szerkesztőt karddal megvagdalta *Bosic*, míg *Szártory* a szerkesztő segítségére siető *Klein* nyomdavezetőt szurta hasba, ki súlyos szenvedések után tegnap éjjel meg is halt. A brutális tisztek ellen a vizsgálót megindították. A polgárság és katonaság közt az ellentétek még jobban kiélesedtek. A fentirt mérszarlást országszerte elítélik.

— **Jó ajánló-levél.** Egy budapesti mérsároshoz beállit egy fiatalember és alkalmazást kér. A mérsáros röviden kijelenti, hogy ninesen szüksége segédre.

— **Alkalmazzon próbaszolgálatra.** — kéri a fiatalember a mérsarost.

— **Nó nem bánom.** Álljon hát ide és szolgálja ki a kuncaftokat. Majd meglátom félóra alatt, használható legény-e.

A félóra elmulik, pályázó kitünően megállta helyét, úgy vágta a hust, mintha született mérsáros lett volna.

— **Isten neki, hát beállhat holnap, de mondja meg, mivel foglalkozott ez előtt?**

— **Hadnagy voltam Kassán!**

— **A mulatság vége.** Fegyvergyakorlatra hívták be Kaposvárra *Reines* József szigetvári illetőségű vasuti mozdonyfűtőt, de mielőtt bevonult volna, — még egy görbe napot akart csinálni itthon. Meg is történt. Csakhogy véres éjszaka lett belőle. Az eset ez: A legény-egylet vasárnapi táncmulatságáról hétfőre vitradóra iluminált állapotban haladtak az aszfalton *Reines* és *Petres* András rokona. Nagy volt bennök a virtus. Birkózni kezdtek. *Petres* földre reperte *Reinest* és fojtogatni kezdte, erre *Reines* kést rántott és mellbe szurta fojtogató rokonát, kit be szállították a kórházba, míg *Reinest* *Böle* rendőr vette pártfogás alá, azonban a rendőr laktanyán vele is dulakodni kezdett s csak nagynehezen tudták betenni a dutyiba a reinitens fűtőt. *Reinest* súlyos testi sértésért és hatósági közeg elleni erőszakoskodásért feljelentették. A katonai gyakorlat után megbüntetik.

— **Az atridáknak utolsó szomorú történetét,** melyben az atyjáért bosszút álló *fiu*, *Oreszesz* megöli anyját és tettéért reitentesen bünhődik, amíg büne alól feloldást nem nyer az *Endrei* *Zalán*-féle *Világ-Történelme* e heti száma mondja el. Akik a görög mitológia és görög történeti ismeretekben, mely a műveltség elengedhetlen szüksége könnyű, módon akarnak ismeretekre szert tenni, melyek érdekes olvasmányul szolgálnak, olvassák el a fenti történelemnek most folyó száma. (Klasszikus népek.) Az élvezetes könnyű előadás elfelejtethetetlenül vésődik az olvasó emlékébe. Mutatványszámot kívánatra ingyen és bérmentve küld a *Világ Történelme* kiadóhivatala, Budapest, VI., Aradi-utca 8.

— **Baleset a vasutépítésnél.** Darányból táviratozták, hogy a szuloki határban **Döry Mátyás** munkafelügyelőnek a bal lábát az anyagszállító vonat eltörte. A boldogtalanl embert behozták már a szigetvári kórházba, hol a sérült lábát valamivel a térdén alul, amputálták. Életben maradásához van remény.

— **Ujtás a postán.** **Vörös László** kereskedelemügyi miniszter nagyon üdvös rendeletet adott ki az ajánlott levelek és csomagok felvételének egyszerűsítésére. Eddig az ajánlott leveleket és csomagokat a felvevő tisztviselő először a felvevő könyvbe vezette be, azután feladó-vevényt állított ki róla. Az új rendelet szerint ezen eljárást másoló-papirossal végzik, azaz a felvevő-könyv egyik lapja recézett vévényekből áll, melyre a tisztviselő felírja a címzett nevét, amely a következő oldalon másolva a postahivatal számára megmarad. Ez az eljárás a felvételt gyorsítja, a közönséget a hosszas várakozástól megkíméli a tisztviselőknél pedig kevesebb munkát ad. A rendelet folyó évi szeptember hó 1-én lép életbe.

T a n ü g y.

— **A szigetvári áll. polg. fiú- és magán polg. leányiskola tantestülete** a javító és felvételi vizsgálatokat f. é. szept. hó 1-én, a beiratásokat pedig szept. hó 2. és 3. napján tartja meg, a következő rendben: szept. 1-én d. e. 8—9 a rendes és magán leánytanulók, valamint a magán fiútanulók javító vizsgálatát; szept. 1-én d. e. 9—12-ig a rendes fiútanulók javító vizsgálatát; szept. 1-én d. u. fel 3—4-ig a leány és 4—6-ig a fiútanulók felvételi és különbözeti vizsgálatát; szept. 2-án d. e. 8—10-ig az I. o. fiútanulók beiratását; d. e. 10—12-ig a II. o. d. u. 2—3-ig e III. o. d. u. 3—4-ig a IV. o. Szept. 3-án d. e. 8—12 a leánytanulók beiratását. Szept. 5-én lesz az iskolai év ünnepies megnyitása. Szigetvár. 1905. aug. 26. *Az igazgató.*

— **Értesítés.** A szigetvári állami elemi népiskolába a beiratások szept. 1-től 4-ig, a gazd. ismétlő iskolába szept. 1-től 10-ig és a községi ipariskolába pedig szept. 4-től 11-ig 8—11 óráig eszközöltetnek. A későn iratkozók mint mulasztók lesznek hatóságilag megbüntetve. Megjegyeztetik egy szermsind, hogy minden oly fiú vagy leány gyermek, aki 12-ik életévét már betöltötte, de még 15 éves el nem múlt és sem gimnáziumba, realba vagy polgári iskolába sem ipariskolába nem jár, köteles a gazd. ism. iskolába járni. Beiratás alkalmával a mindennapi iskolába 90 fillér fizetendő. *Az igazgatóság.*

— **A szigetvári polgári leányiskola igazgatósága** értesíti az érdekelt szülőket, hogy a kir. tanfelügyelőség a tanításnak intenzívebbé tétele és az osztályok szétválasztása céljából az intézethez új tanítónőt alkalmaztatni s ennek következtében a tanítási s beiratási díjakat a következő összegekben szedni rendelte el: I. osztálytól 100, II. osztálytól 120, III. osztálytól 140 és IV. osztálytól 160 koronát. Ezenkívül minden tanulóól 10 K. beiratási díjat és 30 f. nyugdíj-járulékot. Tandijelengedés, vagy feltandijmentesség egyelőre nem engedélyezhető.

— **Nem lesz V-ik osztály.** A kir. tanfelügyelőnek a városhoz érkezett értesítése folytán jelenthetjük, hogy a helybeli polgári iskola V-ik osztálya, miután kellő számú tanuló nem jelentkezett, ez évben meg nem nyitható.

Gondolatok.

A nő becsületes s vig is lehet;
Ki vig, pajzán, az nem mindig gonosz,
De lassu viz — mondásként — partot mos.
Shakespeare.

A férfi, ki meg nem találja a kulcsot
a női szívhez, vagy ostoba, vagy nincs szilárdasága és bátorsága.
Saphó.

Mennyivel könnyebb az első igent kicikarni mint az utolsó istenhözadót!
Francois de Rive.

Erős férfi szív — nevetséges frázis!
Egy gyöngé nő képes tönkretenni!
Reza Rezső.

A mely gyermek bort iszik és a mely nő nagyon tudós — annak jó vége nem lesz.
Olase példabeszéd.

A nő csak azt a férfit fogja szeretni,
aki tud felette uralkodni.
Natália.

A nő arany kehely, melynek a férfi adja meg a tartalmát.
Nietzsche.

Törvénykezés.

§. **Felmentő ítélet.** Valószínűleg emlékeznek még rá t. olvasóink, hogy nagyszombaton az esti órákban a szigetvári izr. temető előtt az országuton **Kenedi Károly** apátii körjegyző **Gál Dani** nevű kocsisa a kis **Kelemen József** 4 éves fiúcskát elgázolta s a kisfiú szörnyet halt. Ez esetet mi lapunkban részletesen közöltük. Azt hisszük nem lesz érdektelen, ha most megírjuk, hogy ezen ügy a kaposvári kir. törvényszéknél minő elintézkést nyert. Ime: Az ügyet f. hó 24-én tárgyalta a kir. törvényszék büntető tanácsa. A főtárgyalást **Horkay** bíró vezette, előadó **Labek**, szavazó bíró **Dohmann** Miklós. A vádat **Hász** kir. alügyész képviselte, a vádlottat dr. **Niesovics** Sándor ügyvéd védte. A bizonyító eljárás befejezése után a kir. törvényszék a vádlottat a vád és következményei alól felmentette, s kimondotta, mikép a btk. 290 § ába ütköző, emberölés vétségével vádolt **Gál Dánielt** (a kocsis) felelősség a cselekmény elkövetése körül nem terbeli, minthogy a tanúk vallomásaival beigazolást nyert, hogy a kis fiú oly módon és körülmények között került a lovak alá, hogy a kocsisnak az elgázolást sem elkerülni, sem megakadályozni nem állhatott módjában. Az ítélet jogerős.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint Árak a legujabb jelzés szerint 100 kgr. ként értetődnek,

Szigetvár, 1905. augusztus 25-én.	
Buza új	K. 14 80 15 —
Rozs „	„ 11 20 11 40
Árpa „	„ 12 — 12 40
Zab „	„ 11 20 11 40
Tengeri ó	„ 17 — — —
Bab új	„ 21 40 — —

Kiadja a szerkesztőség.

468 sz.

1905 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brünni es. kir. törvényszéknek 1905 évi Co. 774/5 számú végzése következtében Dr. **Berkes Mór**icz ügyvéd által képviselt **S. Fürth** cég javára **Epstein Adolf** ellen 493 K. — f. s jár. erejéig 1905 évi júli hó 26-án. foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 834 kor. fill.-re becsült következő ingóságok, u. m.: kesz férfi ruhák, nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás-bíróság 1905 évi V. 347/a számú végzése folytán 493 kor. — f. tőkekövetelés, ennek különböző időktől járó 6% kamatai, 1/3% váltódij és eddig összesen 64 kor. 14 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, **Szigetvárott alperes lakásán** leendő megtartására **1905 évi augusztus hó 28-ik napjának délutáni 4 órája** határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Szigetvár 1905 évi aug. hó 14 n.
Klie János
kir. bir. végrehajtó.

459 sz.

1905 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszéknek 1905 évi 8159 és 8663 számú végzése következtében Dr. **Müller János** ügyvéd által képviselt nagymányoki bányatársaság javára **Kohn R.** ellen 643 K 83 f. s jár. erejéig 1905 évi júli hó 18 n. foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 3163 korra becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, lovak, bolti áruk és egyebek nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a Szigetvári kir. járás-bíróság 1905 évi V. 322/3 számú végzése folytán 643 kor. 83 fill. tőkekövetelés, ennek különböző időktől 6% kamatai, 1/3% váltódij és eddig összesen 93 kor. 60 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, **Szigetvárott alperes lakásán** leendő megtartására **1905 évi. Szeptember hó 7-ik napjának délelőtti 8 órája** határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Szigetvár 1905 évi aug. hó 22 n.
Klie János
kir. bir. végrehajtó.

Erdolit

(pormentesítő-olaj) üzleti helyiségek, vendéglők, iskolák, hivatalok, kórházak stb. padlójának bekenéséhez, szakemberek által ajánlva.

Kapható:

Pents Márton

kereskedésében **Szigetvár.**

Előrehaladott idény folytán

az összes nyári cikkek
mélyen leszállított áron!

Maradékok fél árban!

Deutsch Dávid fia
divatáruházában

SZIGETVÁROTT
(Takarékpénztár épületben.)

ELADÓ!

Egy (engedélyezett)
4 éves 174 cm. magas
jeltelen, sötét sárga
hidegvérü

m é n l ó.

Rosenfeld Ádámnál
Nagy-Hárságyon.

„DUNA“

BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG SZIGETVÁRI CZ. FŐÜGYNÖKSÉGE.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy a

„DUNA“ biztosító-társaságtól

Szigetvár és környékére főügynökséget vállaltam és tisztelettel kérem, hogy engem ezen vállalatomban támogatni, illetőleg mindennemű biztosítási szükségletét nálam fedezni sziveskedjék.

A „Duna“ biztosító-társaság egyike a legrégebb és legszolidabb biztosítótársaságoknak, mely különösen a kártérítések körül mindenkor tanusítani szokott kiváló méltányossága révén áll közkedveltség és közbecsülésben.

A „Duna“ igen jutányos feltételek mellett nyújt biztosításokat és pedig:

1. **Az ember életére,** különféle kombinációval, u. m.:

- Vegyes biztosításokat élés és halálesetre szólót.
- Hozománybiztosításokat teányok kiházasítására, illetőleg katonai szolgálat esetére fiuk számára.
- Kölesönös (2 személynek együttes) biztosításokat.
- Kombinált biztosításokat, a tőkének kétszeri kifizetésére.
- Tőkebiztosításokat a díjfizetések esikkenésével.
- Tőkebiztosításokat, a rokkantsági veszély és életjáradék befojgalásával.
- Haláleseti tőkebiztosításokat.
- Járadék biztosításokat, és végül
- Tőkebiztosításokat orvosi vizsgálat nélkül.

2. **Tűzbiztosításokat.**

3. **Jégbiztosításokat.**

4. **Betöréses lopás elleni biztosításokat.**

5. **Üveg- és tükörbiztosításokat.**

6. **Szállítmány-biztosításokat.**

Mindezen biztosítási módozatokról készségesen szolgálok közelebbi felvilágosításokkal, és midőn újlag kérem, hogy szolgálataimat igénybe venni sziveskedjék, maradok magamat nagybecsü pártfogásába ajánlva

kiváló tisztelettel

NIGSOVICS VÁZUL
a „DUNA“ BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG
SZIGETVÁRI CZ. FŐÜGYNÖKSÉGE.

Keil-lakk

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fill.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Midenkor kaphatók:

Oscsodál Gusztáv czégnél Szigetváron.

FISCHER és POLGÁR

ékszerüzlete

PÉCSETT. Széchenyi-tér, Takarékpénztári palota.

Ajánlja, nagyválasztékú raktárát drágakövek, ékszerek, zseb és faliórák, valódi és chinaezüst disztárgyak és evőeszközökben.

Minden szemhez alkalmas orrszorítók, szemüveg orvosi előírás, vagy recept szerint, orvosilag felülvizsgált kristály-üvegből, mindennemű hő és légsulymérők.

Javitások pontosan a legrövidebb idő alatt eszközöltetnek.